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Le programme est envisagé en emboîtant les échelles de la région à l'Europe.

1/ Le fait régional en France :

· Étude de cas de la Bourgogne

· La notion de région et la disparité régionale en France

2/ La France et son territoire :

· Peuplement : étude historique sur la transition démographique si nécessaire + surtout chapitre sur la mobilité des hommes en France comme un des facteurs explicatifs du peuplement.

· Des milieux entre nature et société

· Espace économique : reprendre étude de cas menée en histoire sur le Creusot par exemple ( paysage industriel en pleine transformation )

A chaque étape nous envisagions de voir les disparités spatiales que cela entraînait pour ensuite faire une synthèse en conclusion sur l'aménagement et ses politiques.

3/ L'Europe des États :

· Le morcellement en États. Le chapitre sur la question nationale en histoire aura été traitée auparavant. On peut envisager une étude de cas transversale (h/g): la Pologne par exemple qui a l'avantage d'être un PECO et un futur membre de l'Union européenne. Donc lien avec les ensembles géopolitiques et l'UE.

· L'UE

· 2 États au choix : cibler l'étude sur l'organisation politique de ces États pour montrer leur politique régionale en particulier.

La comparaison avec ce qui a été dit auparavant sur la France permet de traiter ici la partie disparités régionales en Europe et politique européenne régionale.

4/ Réseaux et flux

Problématique de départ : les réseaux et les flux contribuent-ils à réduire les disparités ? Le découpage régional est-il le plus pertinent pour comprendre l'organisation du territoire... ? Réseaux et nœuds ne sont-ils pas plus pertinents ?

· Les réseaux de communication et les flux économiques et humains : étude de cas des flux transalpins.

· La métropolisation : les réseaux de communication renforcent... le phénomène de métropolisation.

On envisage une étude de cas (ou même deux) en comparaison qui étudierait à l'échelle locale une métropole et l'intègrerait dans son environnement national (réseau centralisé ou plus ou moins multipolaire) et européen. Le choix porte, sur deux métropoles appartenant à l’un des États étudiés et à la France si possible correspondant à deux types de réseaux urbains différents. 

Conclusion : Qu'est-ce que l'Europe ? Le territoire européen ?
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