Les deux documents permettent de comprendre  ce qu’est une multinationale et la NDIT.
	Document 1 : accord César, Mattel.

Fort de leur relation en Europe, Mattel et César renouvellent leur contrat pour la licence Barbie jusqu’en 2009 et l’étendent même à l’Amérique du Nord, où le fabricant de déguisements réalise déjà plus de 60% de son C.A. et vers l’Asie (en Inde en particulier, marché prometteur pour le groupe César). César vient réaffirmer ainsi sa position de leader mondial sur ce marché. L’extension de c contrat devrait générer, à lui seul, 3 à 5 % de croissance du C.A. dès 2007/08. Acteur reconnu et incontournable dans le monde de la licence, le groupe César dispose aujourd’hui d’un portefeuille de licences très important tant pour les garçons que pour les filles (Barbie, disney, Marvel…) et colle à l’actualité des grandes productions américaines et européennes (ex. : Hulk en 2003, Spiderman en 2004, Zorro en 2005, Arthur et les Minimoys de Luc Besson – Europacorp – en 2006, Spiderman 3 en 2007). Grâce à sa stratégie  liée à la créativité et au service à la clientèle, César possède une couverture mondiale et a su ainsi s’imposer auprès des acteurs majeurs de la licence et du produit dérivé. La signature de ce nouveau contrat à l’échelle mondiale entre César et Mattel confirme le dynamisme de la stratégie licences du groupe !

Communication janvier 2007, source : site internet Cesar.
	La société Mattel compte actuellement 36 filiales, dont Mattel France, née en 1970. La stratégie de cette firme consiste à se développer sur le plan géographique, et à se concentrer sur ses marques pilotes afin de rester le leader mondial du jouet.

Face à la croissance du groupe, et en vue d’harmoniser et d’optimiser la production, Mattel établit dès les années 1990 les GMP (Global Manufacturing Principles) qui formalisent les méthodes de production que les usines de Mattel doivent respecter. Aujourd’hui, Mattel est présente dans 141 pays, et possède 16 sites de production dans le monde.

Ses principales filiales de vente de situent aux USA (Californie, New York, Caroline du Nord, Arkansas, Texas, Chicago, Floride…) mais également en Argentine, Belgique, République Tchèque, Danemark,  rance, Allemagne, Hong Kong, Inde, Japon, Mexique, Portugal, Singapour, Corée du sud, Espagne…

Les filiales de production se trouvent principalement en Chine, Indonésie, Malaisie, Mexique et Thaïlande. Bien entendu, la production se trouve surtout en Asie avec 39 000 employés, où la main-d’œuvre est bien moins chère. Dans le souci d’obtenir une meilleure flexibilité (la demande s’adressant à Mattel étant essentiellement saisonnière), et de minimiser ses coûts de production, Mattel a concentré la production de la plupart de ses produits phares au sein d’installations dont elle est elle-même propriétaire (Chine, Indonésie, Mexique, et Thaïlande), et fait appel à des entrepreneurs indépendants pour la production des autres produits (USA, Europe, Australie, Mexique).

La fabrication de jeux et jouets réclame essentiellement un grand nombre d'opérations réalisées manuellement et peu automatisables (assemblages de pièces, pose d’autocollants, dernières coutures, …). L'industrie du jouet est donc, de fait, une industrie intensive exigeant une importante main-d’œuvre faiblement qualifiée. C’est ainsi que l'essentiel de la production de Mattel, comme nous l’avons évoqué précédemment, est réalisé dans des pays à bas salaire comme la Chine.

Prenons l’exemple de la poupée Barbie pour illustrer la part du coût de  a main d'œuvre dans le prix final sachant que plus de 50% des poupées Barbie de Mattel sont fabriquées en Chine. Sur un prix de vente au détail de 9,90 dollars en moyenne pour une poupée, le transport, la commercialisation, le bénéfice du grossiste et du détaillant représentent 7,99$. Les 2$ restants sont ventilés comme suit : 1$ pour le transport et la gestion à Hongkong, 65 cents pour la matière première venant de Taiwan, du Japon, des Etats-Unis, d'Arabie Saoudite, 35 cents pour la Chine qui fournit les installations, la main d'œuvre et l'électricité. Le coût de la main-d’œuvre ne représente donc qu'une fraction de ces quelques % qui reviennent à la Chine pour chaque poupée Barbie fabriquée ! Travaillant avec des fournisseurs et distributeurs implantés un peu partout dans le monde, Mattel doit absolument optimiser la logistique et le contrôle de flux pour éviter les goulots d’étranglement. Les flux de marchandises sont donc organisés de façon centralisée afin de gagner en compétitivité.

" Une organisation de réception et de diffusion unique pour l'Europe du Sud et du Sud-Est favorise un développement accru de toute l'activité sur cette région du monde. Elle permet de garantir un flux d'approvisionnement plus flexible et un temps de réponse plus rapide, en correspondance avec les fluctuations saisonnières du marché." déclare Robert GERSON, Président de Mattel France. "Nous devons aussi être plus performants dans la distribution de nos produits et répondre aux attentes de nos clients. Nous sommes à l'époque du flux tendu. Une collaboration forte avec des experts en logistique s’impose. » En outre, Mattel dépense près de 200 millions de dollars par an en recherche et développement, et l’essentiel de son budget est accordé au marketing comme nous le verrons un peu plus loin.
Source : oodoc.com

	César est un groupe Français de 140 millions de chiffres d’Affaire dont 60% réalisé aux EU. 
	Mattel est une société EU spécialisée dans les jeux et jouets dont le produit phare est la poupée Barbie. Son chiffre d’affaire est d’environ 5 milliards de dollars dont 40% réalisé à l’étranger. Les licences engendrent des redevances, 8 à 15% ( 40% pour Barbie).


Quelle est l’activité des deux sociétés ?

Montrer que Mattel et César sont deux FTN. 
Observer leurs chiffres d’affaires, qu’en concluez-vous ? 

Par contre quels points communs pouvez-vous dégager ?
Comment s’organise la production de Mattel ?

Qu’est-ce qui coûte le plus chère pour la fabrication de la poupée Barbie ?

L’entreprise Mattel peut être divisée en plusieurs parties, lesquelles ?

Quel est le lien entre Mattel et César ? Prouvez que cette relation est bénéfique pour les deux groupes.
