	Corpus documentaire sur LIGERVAL et la Communauté des Communes du Val de Loire (CCVal)


	Doc. 1 – Ligerval : une position stratégique
	Doc. 3 - Image satellite du site de Ligerval  

Source : Google maps
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	Doc. 2 – Ligerval au cœur de la CCVAL
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	Doc. 4 - Plan d’aménagement de Ligerval 

Source : CCVAL
	Doc. 5 – Les enjeux de Ligerval 

Source : SMEVOM (Syndicat Mixte d’Elimination et de Valorisation des Ordures Ménagères) Charolais-Brionnais-Autunois
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	La zone d’activité économique Ligerval a été élaborée par la Communauté de Communes du Val de Loire à partir de l’année 2000 autour de 3 axes :

- la réhabilitation de l’ancien centre mobilisateur 71 dont les 17 hectares sont aujourd’hui entièrement occupés par des entreprises dont Lyreco.

- la création de la zone d’entreprises nouvelles des Mûriers qui accueille une dizaine d’entreprises sur 25 hectares et qui va voir s’implanter encore plusieurs installations dont le centre de tri du SMEVOM.

- l’extension sur 76 hectares qui est en cours de réalisation. 

Au total 120 hectares seront consacrés aux activités industrielles, commerciales, artisanales, tertiaires et hôtelières. Du fait de la présence des différentes voies de communication (RCEA, voie ferrée et canal du centre) le transport peut être envisagé de façon évolutive selon les objectifs économiques et environnementaux du SMEVOM. L’analyse des coûts de transport annuel place le site de Ligerval en tête devant son concurrent final (Gueugnon) tout en laissant le choix des modes de transport ouvert pour l’avenir.

Une logique de développement durable :

Au cœur du territoire du SMEVOM, le site Ligerval à Digoin possède des atouts économiques, sociaux et environnementaux. Le centre de tri du SMEVOM bénéficiera de la dimension environnementale de la zone Ligerval qui s’inscrit, depuis le début de sa création, dans une logique de  développement durable. Les transports alternatifs sont présents : desserte ferroviaire, canal, pistes cyclables. La gestion des eaux pluviales est exemplaire : réseau de fossés d’infiltration paysagers après traitement (déshuilage et débourbage). 

Enfin, l’espace Ligerval intègre une zone humide protégée, zone boisée qui abrite une espèce protégée, le merisier à grappes (Prunus Padus). Pour la préserver, une partie des eaux pluviales sera acheminée dans ce secteur après traitement. Le site, rééquipé, est prévu pour un aménagement rapide. Il permet aussi, grâce à une réserve foncière de plus de 34 hectares, d’envisager un équipement supplémentaire (unité de méthanisation ou autre prétraitement avant mise en stockage) ce qui en ferait un véritable Ecopôle.
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