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‘COMMUNAUTE DE COMMUNES




	En plus des cinq compétences obligatoires en matière de développement économique, d’aménagement de l’espace, de création ou aménagement et entretien de voirie d’intérêt communautaire, de politique du logement social et de protection et de mise en valeur de l’environnement, la CCVal assure également la prise en charge de compétences facultatives et optionnelles qui sont :

- la protection et la mise en valeur de l’environnement, 

- la construction, entretien et fonctionnement d’équipements culturels, sportifs et d’équipements de l’enseignement préélémentaire et élémentaire, 

- la réalisation du répertoire, analyse et valorisation des richesses naturelles du territoire, 

- le recensement, collecte, archivage et valorisation du patrimoine ethnologique et architectural, 

- les actions en faveur de la jeunesse, 

- l’organisation du transport des enfants originaires de la CCVal à la piscine intercommunale pendant la saison estivale, 

- les actions culturelles, 

- la santé. 

	Des exemples de projets de la CCVAL

Cadre de vie et patrimoine – Source CCVAL
Patrimoine: sauvegarder et transmettre. Le projet "mémoire vivante" : préserver la tradition orale. Le projet de sauvegarde de la mémoire vivante est né en 1999, d'une volonté de conserver une tradition orale en voie de disparition. 

Patrimoine architectural : pour une mise en valeur. La communauté de communes prend en charge la valorisation du patrimoine architectural classé appartenant aux communes. Dans ce cadre elle intervient actuellement sur l'étude et la réhabilitation du tympan roman de Chassenard.
L’environnement – Source CCVAL
Environnement: protéger et faire découvrir - Sentiers de randonnée: plein air et découverte. Dans le cadre de sa compétence en matière de chemins de randonnées, la CCVAL a pour projet de réaliser sur son territoire un sentier thématique par commune, sentiers qui feront découvrir aux randonneurs le patrimoine local. 

Aménagement des bords de Loire: un milieu protégé à découvrir - Les bords de Loire, patrimoine connu et fréquenté par la population locale, se dégradaient depuis plusieurs années. La CCVAL a décidé d'intervenir sur le site de la rive gauche qui fait face à la place de la Grève de Digoin, site dont elle est propriétaire (ou locataire pour les bords de Loire appartenant à l'État). Ce site de la commune de Chassenard, lieu de promenade privilégié autour d'une ancienne gravière, représente un intérêt faunistique et floristique certain. 



