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Affiche publicitaire du projet mis en œuvre depuis le printemps 2009 en passe d’être terminé fin 2010.
	« Actuellement, le PLU de la commune de Coulanges les Nevers est refait avec une orientation environnementaliste. Le choix de l’équipe municipale est de poursuivre la création de lotissements en respectant des normes environnementales et une gestion efficace de  la biodiversité dans la commune. En effet, depuis  la  conférence de Rio en 1992 le développement durable s’inscrit de plus en plus dans les collectivités. Le Grenelle de l’environnement de 2007 a encore impulsé ces choix qui sont actuellement discutés au parlement. 

Pour notre commune de nouveaux quartiers sont en construction intégrant l’idée de biodiversité et respect de l’environnement. L’idée est de remplir les « dents creuses » c’est-à-dire des zones non construites entre des zones déjà construites, au lieu d’étaler la ville vers les espaces agricoles. C’est aussi répondre à la trame verte en plantant des arbres fruitiers dans chaque nouveau lotissement. Ainsi par exemple le quartier proche de la maison de retraite reçoit  86 arbres  (greffons Nivernais) et le Ponty vert voit une évacuation des eaux pluviales vers un bassin. »

M.Gauthier, adjoint à l’urbanisme de Coulange les Nevers, juillet 2009.
Questions : 

1 Qui est concerné par le développement durable ? 

2 Quelles actions sont proposées dans la commune de Coulanges les Nevers ? 

3 En sachant que la conférence de Rio date de 1992 et en observant la carte quelles idées vous viennent à l’esprit ? 

	Conférence de Rio en 1992 Chapitre 28.3 : 

« Il faudrait que toutes les collectivités locales instaurent un dialogue avec les habitants, les organisations locales et les entreprises privées afin d'adopter "un programme Action 21 à l'échelon de la collectivité". La concertation et la recherche d'un consensus permettraient aux collectivités locales de s'instruire au contact des habitants et des associations locales, civiques, communautaires, commerciales et industrielles, et d'obtenir l'information nécessaire à l'élaboration des stratégies les plus appropriées. Grâce au processus de concertation, les ménages prendraient davantage conscience des questions liées au développement durable. » 

Source : http://www.un.org/french/ga/special/sids/agenda21/
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