L'Afrique problèmes et développement.
Le Kenya est un pays de l'Afrique de l'Est, entre la Tanzanie au sud, l'Ethiopie et la Somalie au nord, l'Ouganda à l'ouest et l'océan Indien à l'Est. 

En observant trois lieux dans ce pays on peut étudier des problèmes et des conséquences pour l'Afrique. 

1er espace ET 1ere séance : le nord du Kenya, la sécheresse, les conséquences qui en découlent, puis élargir au continent Afrique.

2e espace ET 2e séance : Nairobi, une "ballade" dans la ville avec une anthropologue (avec l'aide d'un fichier kmz) pour dégager au moins deux idées : ségrégation sociale et ségrégation spatiale (bien que des liens pacifiques ou violents existent quand même), normalité (hélas) des habitats précaires. Une mise en perspective est réalisée avec Bamako ( qui confirme un mélange plus important riche pauvre). 

3e espace ET 3e séance : un focus sur Dandora (avec l'émission envoyé spécial) et une mise en perspective avec les activités économiques dans la city. 

La quatrième séance reprend : 

· une étude réalisée l'année dernière sur les mines de Chambishi (avec un fichier Kmz)  pour comprendre le développement économique de l'Afrique, son intégration dans le système monde, les ressources abondantes, le rôle des pays étrangers, des multinationales et finalement expliquer les inégalités économiques et sociales (voir Luanda par ex). ( Réalisation d’un schéma )
et un texte sur la capitale de l’Angola, avec la création d’un schéma. (les documents sont déposés dans un autre article : http://histoire-geographie.ac-dijon.fr/spiphistoire/spip.php?article142
Séance 1 : La situation dans le Nord ouest du Kenya. (2h)

Texte 1. "Dans le silence qui précède l'aube, Isaac Namudani sort de la cabane de paille dans laquelle il vit. Il charge sa kalachnikov, fixe des bidons vides sur la croupe de l'unique âne qu'il lui reste et laisse derrière lui le village de Nailemsekom, sa jeune épouse et leurs deux enfants encore endormis. Il s'aventure dans la savane de la région kényane du Turkana, parmi les acacias gris et fossilisés. Il atteint une clairière. Une pompe à eau abandonnée depuis des mois grince dans le vent. Dans le ciel s'élèvent des tourbillons de sable et une forte odeur de charogne. Isaac contemple les corps sans vie des cent ovins et cinquante vaches qui composent son troupeau, et les ombres longues des vautours, perchés sur des arbres sans vie, prêts à se jeter sur les carcasses les plus fraîches.(...) "Il n'est pas tombé une goutte de pluie depuis des années, raconte l'homme. La nuit, je regarde  le ciel et je prie. S'il ne pleut pas dans une semaine nous finirons comme les animaux."
Emilio Manfredi, article le Monde magazine 24 octobre 2009. 
	Texte 2. Dans l'unique maison en briques du village, deux hommes s'accusent devant un tribunal local. D'un différend au sujet d'un terrain encore disponible pour faire paître les animaux, les deux voisins en sont arrivés aux mains. La cour, composée des anciens de la tribu, écoute leurs explications et les convaincs de ne pas résoudre leur contentieux (...) par les armes. La diminution des ressources déclenche des rivalités enflammées pour l'accès aux quelques prairies et points d'eau qui subsistent. "Avec les autres tribus, la guerre est désormais ouverte", raconte Lawrence Esokon, le chef du village.
ibid, page 33
Consigne : 
1. Quel problème touche Isaac et sa famille ?Est-ce que l'image confirme votre réponse ? 
2. Quelles conséquences pouvez-vous relevez ? (texte 1)
3. En lisant les textes 2 et 3, quelles sont les autres conséquences ?
	Texte 3. "Dans les mois à venir, nous verrons bien plus de corps humains mêlés aux squelettes des troupeaux" Les gens seront contraints de fuir, poussés par l'instinct de survie. Ceux qui ne s'arrêteront pas le long de la route arriveront dans les périphéries des villes. Ils s'amasseront là, dans des conditions précaires, ils boiront de l'eau contaminée. Le choléra dont le nombre de cas augmente déjà, deviendra épidémique". 
ibid, page 36
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Source : Le Magazine Le Monde samedi 24 octobre 2009, auteur de la photo : Stéphano de Luigi.
Autre texte possible : Texte 4  Nairobi, Kenya - Les forces de sécurité kenyanes ont lancé une chasse à l'homme de grande envergure contre des assaillants armés qui ont massacré 34 personnes mardi à l'aube dans un village de la localité de Samburu, au nord du pays, a appris la PANA de source policière.

Un des bergers, (...) a expliqué (...) "Nous étions informés de l'attaque et nous avons leur avons opposé une résistance ; c'est pourquoi ils se sont mis à massacrer les femmes et les enfants par dépit", a-t-il expliqué.

L'attaque perpétrée mardi fait suite à des tensions croissantes entre les deux communautés pastorales portant sur les droits de pâturage, suite à une sécheresse prolongée qui a sévi pendant quatre années dans les pays de l'Afrique australe.

Des responsables locaux contactés par la PANA ont indiqué que la violence est survenue lorsque les bandits se sont heurtés aux bergers qui essayaient de s'opposer au départ de leur bétail volé.

Ils ont ajouté avoir déjà, dans un passé récent, soulevé des inquiétudes à propos de l'insécurité au nord du Kenya et dans d'autres localités de la province de la Rift Valley, accusant au passage la police de passivité pour éviter les catastrophes.

Nairobi 16/09/2009 (Source : http://www.afriquejet.com/afrique-de-l%27est/kenya/chasse-a-l%27homme-contre-les-auteurs-de-massacres-au-nord-du-kenya-2009091635071.html ).
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4. Relevez les explications apportées par le document de la FAO pour justifiez l'aide internationale pour nourrir la population ? 

5. En observant la carte de votre manuel qui montre les climats de l'Afrique, pensez-vous que la République du Congo souffre de sécheresse ? Quelles explications peut-on apporter pour ce pays ? 

6. Est-ce que les problèmes du Kenya se retrouvent ailleurs en Afrique ? 
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Séance 2 : Nairobi : une ballade dans une  grande ville Africaine. (2h)
Une ballade dans Nairobi avec Danielle de Lame, anthropologue, chercheur au musée royale de l'Afrique centrale, Tervuren, Belgique. 

A) Ballade dans Nairobi avec Google Earth ! (en salle informatique )
1. Vous devez suivre les repères verts et relever des informations pour caractériser les quartiers suivants : Karen - Langata - Kibera - City - Nairobi West - Majengo - Mathare- Westlands - Muthaiga (avec Village market). 
Le groupe 1 s'occupe des noms en gras et le groupe 2 des noms soulignés.(la city est réalisée par les deux groupes). (Les repères jaunes peuvent être vu lors de la correction)
Recopier le tableau sur votre cahier et le compléter...
	Nom des repères.
	Ce que je vois autours du repère

 (Zoomer)
	Ce que je prélève dans le repère ( les textes, photos ou liens)

	Ex : Karen
....
	
	


2. Quel est votre constat à propos de la répartition des quartiers étudiés ? 

3. Transcrire votre réponse précédente par des lignes sur l'image ci-dessous : 
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B) La population urbaine en Afrique. 
Bamako avec google earth : Retrouve-t-on la même situation qu'à Nairobi ? (vidéoprojecteur)
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Document 2. "En 1950, la ville compte 5000 habitants. En 1962, elle atteint près de 350 000. C'est aujourd'hui une métropole de 2,5 millions d'habitants. L'accroissement naturel d'une population jeune pèse plus dans cette croissance que les migrations en provenance des campagnes (exode rural). Les quartiers populaires s'étendent démesurément en périphérie et se couvrent d'habitats spontanés [bidonville]. Plus de la moitié des habitants de Nairobi s'entassent sur 5% de la superficie urbaine".
 S.Brunel," l'Afrique dans la mondialisation"doc photo, n°8048,2005.
1 Comment s'explique la croissance de la ville de Nairobi ? Quelles sont les conséquences ? (documents 1 et 2)

2 Quelles informations apportent le planisphère ? 

Quelques mots pour la conclusion : 
41% de la population vit dans la ville. Les grandes villes Africaines sont marquées par de très forte inégalité sociale qui se retrouvent dans l'espace de la ville : des quartiers pauvres se retrouvent à côté de quartiers aisés. Mais Nairobi montre que le nord ouest est globalement composé de quartiers aisés alors que le sud est et l'est comprend l'essentiel des bidonvilles.

Les trois quart de la population vivent dans des quartiers précaires ou avec des infrastructures réduites. La croissance des villes s'expliquent d'abord par la croissance naturelle et ensuite par les migrations (exode rural, flux de réfugiés). 

Les quartiers aisés s'enferment face aux quartiers pauvres où s'entassent misères, violences et maladies. La violence s'exporte aussi dans les quartiers aisés. L'Etat peut difficilement lutter contre cette violence sous peine d'embraser toute la ville !

Quelques mots sur la population en Afrique :  L'Afrique compte 1 milliard d'habitant en 2009 contre 225 millions d'habitants en 1950. L'Afrique accueillait 1 habitant sur 10 et aujourd'hui 1 habitant sur 7 et 1 sur 5 en 2050 ! Le doublement de la population d'ici 2050 s'explique par un fort taux de fécondité : 4,6 enfants par femme contre 2,5 pour la moyenne mondiale. La conséquence est une population jeune, 43% du total de la population subsaharienne. Et pourtant la mortalité est élevée, la durée de vie est en moyenne de 53 ans contre 68 ans moyenne dans le monde. Il n'empêche la population augmente ! (l'emploi du préservatif est 2,4 fois moins important qu'en Europe ou ne Asie. 

Mais on peut voir une réalité contrastée : 2,3 enfants par femme dans le Maghreb par ex et une baisse de la fécondité de 8 à 5 enfants par femme au Kenya en 30 ans. Les campagnes de vaccination ont permis malgré le sida d'augmenter l'espérance de vie de 16 ans depuis les années 50. Les lents progrès de la scolarisation (30% des jeunes vont dans un établissement secondaire) et la polygamie favorise encore la multiplication des naissances. L’information sur la contraception est primordiale. 

Séance 3 : Le développement économique à Nairobi.  (2h)
A) Le site de Dandora :  documentaire d'envoyé spécial
(Adresse :  http://envoye-special.france2.fr/index-fr.php?page=reportage&id_rubrique=1223)
Quel est le sujet du reportage ?

Décrivez le bidonville ? et la vie des gens.

Quels sont les problèmes que vous pouvez relever ?

B) City : un autre monde. Consigne : remplir le tableau
	
	Nairobi (Kenya)
http://www.dailymotion.com/video/x6xffp_les-villes-du-monde-nairobi_travel
	Dakar (Sénégal)
http://www.dailymotion.com/video/x6xffp_les-villes-du-monde-nairobi_travel


	1. Quelles sont les activités économiques dans la ville ? 


	
	

	2.Comment sont  les quartiers de la city ?


	
	

	3. Qu'apportent comme informations les images ? 
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	Éléments pour une conclusion : 
Les documents montrent la pauvreté extrême dans les bidonvilles qui touchent 70 à 80% de la population urbaine en Afrique. En même temps, les activités économiques, services, industries existent dans la ville et se traduisent par des centres des affaires ou encore des mall. 
Les bidonvilles montrent aussi la question du développement durable sous l'angle de la pollution et de la pauvreté. 
Vue de la décharge de Dandora au bord de Nairobi river.( source rapport UNEP)



Séance 4 : L'Afrique et le reste du monde. 

Deux choix possibles : l’animation flash sur Chambishi ou une animation flash évoquant Luanda, Khartoum et la question de l’agriculture. 
Voir l'animation flash sur Chambishi à cette adresse. : 

http://histoire-geographie.ac-dijon.fr/spiphistoire/spip.php?article142
Voir le document flash déposé en fichier joint ci-dessous.

Pour terminer une analyse d'une ou deux cartes à l'échelle de la planète : l'Afrique et sa place dans le monde : carte (cartes de l'Afrique dans le commerce mondiale, internet, ....). 

Quelques éléments pour la conclusion : 
Le développement économique : l’Afrique est un continent riche en matière première et énergétique mais l’exploitation est souvent réalisée par des multinationales des pays riches ( voire aussi des compagnies de pays émergents comme l’Afrique du Sud, la Chine ou l’Inde) . Ainsi 75% du pétrole de l’Angola est exploité par des compagnies Américaine. Cette exploitation et la corruption favorisent une petite frange de la société : celle au pouvoir. Elle explique finalement les coups d’Etats et les profondes inégalités sociales. La mauvaise gouvernance est liée aussi au clientélisme et à l'exploitation des richesses naturelles. 

L’essentielle des importations Africaines concernent des produits manufacturés ( machines et matériels de transports) alors que les exportations concernent surtout des produits de l’industries extractives  et des produits agricoles. 
La Chine intervient de plus en plus dans le continent : au Soudan par exemple ou encore au Niger pour l’extraction de l’uranium ou le pétrole en Angola. La Chine est devenue un fournisseur de biens de consommation, dont les prix sont adaptés au pouvoir d’achat des consommateurs africains (motos, hi-fi, vêtements…) .Elle comptent désormais 800 entreprises en Afrique. L’intervention de la Chine s’explique aussi par son besoin de ressources énergétiques pour alimenter sa forte croissance économique. 

