Formation et organisation de l'espace urbain d'une ville moyenne: Auxerre (département de l'Yonne)

Première séance : l'organisation actuelle de l'espace d'Auxerre :

· Lancez Geomedia : ouvrez le fichier « auxerre.gws » (le geoworkspace qui organise l’espace de travail à l’écran)

· Faites une connexion (voir fiche de manipulation de Geomedia) sur « auxerre.mdb » (la base de données qui contient tous les éléments géoréférencés)

· Insérez les quatre photos aériennes de la mission 2002 de l’IGN (voir fiche de manipulation de Geomedia) en les associant au système de projection « Lambert 2 étendu, méridien de Paris ». Les photos se calent en longitude et latitude dans ce système de projection.

· Observation :

· Décrivez de façon ordonnée (c’est-à-dire en définissant des types de paysage) les différentes composantes du paysage d’Auxerre et de ses environs

· Affichez le tracé de la classe d’entités « front d’urbanisation 2002 ». Evaluez la surface du bâti en double-cliquant sur le périmètre à l’écran, onglet « général ».

· Masquez les photos 2002 en les désactivant dans la légende puis insérez (même méthode) les photos noir et blanc de la mission 1949.

· Affichez le tracé de la classe d’entités « front d’urbanisation 1949 ». Evaluez la surface du bâti en double-cliquant sur le périmètre, onglet « général ». Calculez, en %,  la croissance de la superficie de la ville entre 1949 et 2002.

· Le processus d’urbanisation dans l’espace :

· Affichez à nouveau les photos 2002 (désactivez celles de 1949) ; affichez les deux fronts d’urbanisation 1949 et 2002 ; comment la croissance urbaine s’est-elle réalisée dans l’espace local : distinguez et localisez plusieurs processus d’urbanisation en ajoutant les classes d’entité « lotissements pavillonnaires », « grands ensembles », « zones commerciales », « zones industrielles »

· La croissance urbaine d’Auxerre est marquée par une dissymétrie fondamentale : laquelle ?

· Ajoutez les classes d’entités « liaisons routières » (locales, régionales, principales)et « tronçons voie ferrée »: justifiez et expliquez l’expression « urbanisation en doigts de gants » souvent utilisée. Montrez qu’il y a aussi une dissymétrie nord-sud en termes d’implantations d’activités. En pensant à la situation géographique d’Auxerre sur les axes français expliquez pourquoi.

Deuxième séance : les permanences dans l'espace urbain central

· Masquez toutes les entrées de légende en légende. Activez les couches « plan_oudin » (XVIIIème siècle), « remparts gallo-romains » (IVème siècle),  « remparts détruits » (au XVIIIème), « remparts XIIème ». Repérez visuellement leur tracé.

· Désactivez « plan_oudin » et activez les quatre photos aériennes de la mission 2002.

· A quoi correspond aujourd’hui le tracé des anciens remparts ?

· Activez la couche « plan_max_quentin » (réalisé au début du XXème à partir de plans plus anciens) ; confirmez l’observation précédente. Quelle nuance peut-on noter avec les tracés du plan de Oudin ?

· Activez « voies romaines ». Analysez leur tracé aux portes de la ville et dans la ville au Moyen-Age puis aujourd’hui en jouant sur l’affichage du plan de Max Quantin et celui des photos aériennes 2002.

· Activez les couches correspondant aux principaux bâtiments historiques ; Pour cela vous devez faire une requête sur attributs : en effet la classe d’entité « bâtiments_historiques » contient différents attributs qui renferment les abbayes, couvents, châteaux etc.… Pour cela utilisez l’animation qui vous montre la démarche pour mettre en place l’abbaye St Julien. Répétez la manœuvre pour d’autres lieux : repérez-les sur le plan de Max Quantin et affichez les sur la couche des photos aériennes 2002. Sont-ils encore visibles dans le paysage urbain ?

· Une requête spatiale (voir animation pour manipulation) précise une permanence intéressante qui concerne l’Hôtel de ville : que nous montre-t-elle ? Trouvez-en d’autres du même type.

