Le risque inondation dans deux communes du nord de l’Yonne : Gisy-les-Nobles et Michery

Première séance : Pourquoi la prévention du risque inondation est-elle nécessaire dans l'Yonne ?

· Situez les deux communes dans le département de l’Yonne et dans son réseau hydrographique. Dans Geomedia, à l’aide de la commande correspondante, évaluez en gros la distance entre le bâti des deux communes et la rivière.
· A l’aide du site web, http://www.sea-river-news.com/39_1.htm, expliquez pourquoi l’Yonne a souvent été surnommée l’enfant terrible de la Seine.
· A l’aide du site http://www.iibrbs.fr/, montrez comment on a essayé techniquement de limiter le risque inondation dans le bassin de la Seine, en agissant en particulier sur l’Yonne. Avec quels résultats ? Est-ce suffisant pour faire disparaître le risque ?
Seconde séance : La prévention du risque inondation 

Source unique du travail : Le site d'information et d'éducation du Ministère de l'écologie et du développement durable aux différents types de risques et notamment les risque inondation : 

http://www.prim.net/citoyen/definition_risque_majeur/dossier_risque_inondation/pageintroduction.htm
Tout le site n’est pas utilisé tellement il est riche ; à vous de trier l’information utile aux questions suivantes :

· Repérez et apprendre les définitions de l’aléa, du risque majeur, de la vulnérabilité et de l’enjeu. 

· Quand un aléa ne génère-t-il pas de risques ?

· Quels sont les facteurs aggravants d’origine anthropique ?

· Qu’est-ce qu’un plan de prévention des risques (nature du document, auteurs, acteurs de sa mise en œuvre)?

· Quelle est sa place dans le dispositif général de prévision et de prévention du risque inondation (sans entrer dans les détails) ? 

Troisième et quatrième séances : utilisation du S.I.G. créé sous Geomedia Pro

1. Installation

· Cliquer ici pour obtenir les détails techniques de la manipulation du logiciel (auteur : Jean-Marc Noize, professeur au lycée Charles De Gaulle à Dijon) ; seuls les chemins et les fichiers changent. 
· Création d’un nouveau geoworkspace dans le système de projection « Lambert 2 étendu » de l’IGN. L’enregistrer immédiatement sur le disque dur sous le nom de « Auxerre.gws ».

· Connexion au warehouse « ppri.mdb » (au format Access) en suivant le chemin requis sur le disque dur.

· Insérer les deux photos aériennes « carte-0863_bis.tif » et carte-0835-bis.tif »

2. Manipulations

· Ajouter les classes d’entité contenant les zones d’aléas pour les deux communes, celle du tracé de la crue de 1910, celles contenant le bâti des deux villages. Donner aux classes d’entités des propriétés de styles (couleurs, entourage, épaisseur). Comment est évalué le risque ? Par rapport à quel « étalonnage » ?

· A l’aide de la commande « Mesurer une distance » dans le menu « outils) calculer la distance des deux villages à la rivière puis à la zone d’aléa. Identifier une construction particulièrement menacée.

· Lancer des requêtes spatiales permettant de mettre en évidence les tronçons de routes (nationale, départementales, vicinales) menacés par le risque (notion de vulnérabilité et d’enjeu). 

· Montrer que l’enjeu n’est pas ici majeur.
· http://www.prim.net/citoyen/definition_risque_majeur/dossier_risque_inondation/pageintroduction.htm: imaginer les mesures que les deux municipalités devraient prendre en cas de crue majeure, en s’inscrivant dans le cadre d’un PPRI.

